„A meglévő családtámogatási rendszer előnyeinek és hátrányainak áttekintése, lehetséges átalakítások feltérképezése” munkacsoportjának vitaanyagáról 
Magyarországon az elmúlt két évtizedben, hasonlóan a szomszédos országokhoz, a termékenységi viszonyokban mélyreható változások mentek végbe, és mennek végbe még ma is. Sokáig szükségszerűen csökkent a termékenység, hiszen felbomlott a korai családalapítás mintája és egy új gyermekvállalási magatartás van kialakulóban. Ugyanakkor számtalan tényező utal arra, hogy Magyarországon népesedéspolitikai fordulatra van szükség. Míg Közép-Kelet Európában pozitív termékenységi változások jelei mutatkoznak, addig Magyarországon egy évtizede a teljes termékenységi arányszám változatlanul alacsony (1,3). Ezzel párhuzamosan folyamatosan nő a gyermektelenség esélye. Pozitív termékenységi fordulatra azért is szükség lenne, mert ha a jelenleg gyermekvállalási korban lévő 1973–77-ben született nagy létszámú generáció nem pótolja be hamarosan (3–5 éves távlatban) az eddigi elmaradt gyermekvállalásokat, az őket követő alacsonyabb létszámú generáció már képtelen lesz fordítani a születésszámon. Egy népesedéspolitikai fordulat arra alapozódhat, hogy a termékeny korban lévők a jelenleg vállaltnál lényegesen több gyermeket terveznek, hogy elősegítse a tervezett gyermekek megszületését. Közismert, hogy a felmérések szerint Magyarországon, a három éven belül gyermeket tervezőknek csak 29 százaléka tudta megvalósítani szándékait 2002 és 2005 között. 

A Népesedési Kerekasztal 1. számú munkabizottsága a családtámogatási rendszer működésének értékelésével, és a lehetséges átalakítási irányok feltérképezésével kapcsolódik a többi munkabizottság állapotleírásaihoz, javaslataihoz. A családpolitikai intézkedések nem önmagukban, csak a gyermekvállalási magatartás körülményinek részeként, más változtatásokkal együtt tudják hatásukat kifejteni, elősegíteni a termékenységi szándékok beteljesülését. Hazai és nemzetközi elemzések alapján megállapítható, hogy a készpénzes családpolitikai eszközök érdemben befolyásolják a gyermekvállalási magatartást, a termékenység szintjét. 

A családtámogatási rendszert az elmúlt két évtizedben a kiszámíthatatlanság (folyamatosan változik), a viszonylagos rugalmatlanság, azaz meghatározott életpályát ösztönöz, bonyolult (sokféle támogatás él egymás mellett) jellemezte, az ellátások értékállandósága nem volt biztosítva. A jelenlegi jövedelemadó-rendszer hátrányosan érinti a gyermekeseket, azon belül a többgyermekeseket. 

A változtatási javaslatok kidolgozása során számtalan alapelvet érdemes figyelembe venni, összehangolni és/vagy rangsorolni. Kiindulópont, hogy a gyermek közügy, és a gyermekneveléshez elengedhetetlen magán-erőfeszítésekhez a közösségnek hozzá kell járulni. Az intézkedésnek úgy kell nagyobb népesedéspolitikai hatást kifejtenie, hogy egyben növelje a rendszer rugalmasságát, hogy lehetővé tegye a magánélet, a család és a munka összeegyeztetését (a magas női foglalkoztatást), ne növelje viszont a szegénységet, végül pedig az ország anyagi lehetőségeihez mérten növelje a gyermekek támogatását. 


Az általánosan alacsony európai termékenység sok országban számtalan új családpolitikai intézkedésnek nyitott teret. Érdemes azok áttekintése, a magyar termékenységi viszonyokhoz és a magyar családpolitikai rendszerhez való illeszkedésének vizsgálata. A növekvő potenciális gyermektelenség a szülővé válás (első gyerek) vállalásának nehézségére irányítja a figyelmet: egy a jelenleginél lényegesen nagyobb értékű egyszeri családalapítási támogatás segítheti a szülővé válást. A rugalmasságot növelheti, ha az édesanya dönthet arról, hogy hosszabb vagy rövidebb ideig marad otthon a gyermekével, és ha a rövidebb idő mellett dönt nem (teljesen) veszíti el társadalombiztosítási jogviszonyhoz kötött ellátásait (nincsen ellenösztönzés egy rövidebb gyed igénybevételekor). A szakirodalom szerint, ha a megemelt alanyi jogon járó támogatást minden egyes gyermek után meghatározott ideig (pl. három év) lehet igénybe venni, akkor az egyfajta „testvér prémiumként” működve „felgyorsítja” a testvérek születését. A személyi jövedelem-adórendszer gyermekeseket hátrányos nem tartható fenn. Az adórendszer anomáliának feloldásához kulcskérdés annak mérlegelése, hogy a családok rendelkezésére bocsátott pénzügyi források készpénzes formában, vagy az adórendszeren keresztül legyenek elérhetőek, és hogy milyen vegyes forma segíti leginkább a családpolitikai elvek megvalósítását. 
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