KÖZÖS JÖVŐNK A GYERMEK, A FELNÖVEKVŐ GENERÁCIÓ
. 
Sajtóanyag

a Népesedési Kerekasztal

Gyerekesély munkacsoportjának javaslatairól

A gyermekek és az ifjúság testi és lelki betegségei, önpusztító magatartása (drog, alkohol, dohányzás, internetfüggőség, kockázatkereső magatartásformák), agresszív viselkedése, tudásának és képességeinek hanyatlása, a gyermekek családon belüli és iskolai érzelmi/fizikai bántalmazása, kiszolgáltatottsága, védtelensége (pl. abúzív média tartalmakkal és szélsőséges eszmékkel szemben), valamint a gyermekek szegénysége egyre komolyabb kihívást jelent a társdalom és a mindenkori kormányzat számára. 

A Magyar Országgyűlés 1991. évi LXIV. Törvénye kihirdeti a Gyermek Jogairól szóló ENSZ Egyezményt, mely szerint „a gyermeket ugyanúgy megilleti a nemzetközi jogi eszközökben rögzített valamennyi emberi jog, de ezek érvényesítéséhez a gyermek - fizikai és szellemi fejletlensége miatt-különös biztosítékokat és gondozást igényel”. 

Egy nemzet fejlettségét, közösségi mentalitását, összefogásra való képességét, jelenét és legfőképp jövőjét az határozza meg, hogyan bánik a legelesettebbekkel, a legkiszolgáltatottabbakkal, és közülük is leginkább a gyermekekkel.   

A társadalom befektetése a gyermekek egészségébe, a legbiztosabb befektetés a jövőbe. 

A fizikai és társadalmi esélyegyenlőtlenségek Magyarországon régóta nagyok, a válság óta növekvőben vannak.  A tudomány egyre több bizonyítékot szolgáltat arra, hogy a szegénység – és ezzel az esélyegyenlőtlenségek – újratermelődésének gyökereit az élet legkorábbi körülményeire kell visszavezetnünk, hogy a születés és a gyermekkor feltételei egész életünket meghatározzák.  

A magyar társadalom jövőjét, integráltságát, gazdasági és társadalmi (sőt, politikai) fenntarthatóságát is veszélyeztetik a növekvő egyenlőtlenségek. Ha nem történik alapvető változás, az évente megszülető, már százezret sem elérő gyermekek 20-25 százaléka valószínűleg funkcionális analfabétaként hagyja el az iskolát, nem szerzik meg a valamilyen kereső tevékenységbe belépőt jelentő képességeket és végzettségeket, és iskolai kudarcaik a későbbi társadalmi kirekesztést készítik elő. A Népesedési Kerekasztal elemzései és javaslatai olyan feltételek megteremtésére törekszenek, amelyek mellett több gyermek születhet. Legalább ilyen fontos, hogy a már megszületett gyerekek ne vesszenek el önmaguk és a társadalom számára.  
Egy társadalom fejlettségi szintjét – legyen az gazdag vagy szegény – meg lehet állapítani a népesség egészségi állapotából, illetve abból, hogy az egészség mennyire igazságosan és méltányosan oszlik meg az egyes társadalmi rétegek között. Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 2005-ben a társadalmi igazságosság jegyében létrehozta az Egészség Társadalmi Meghatározóival (Social Determinants of Health) Foglalkozó Bizottságot, hogy felmérje, mire van szükség az egészségre való esélyegyenlőség elősegítéséhez, és támogassa az annak megvalósítását szolgáló kormányzati törekvéseket. A Bizottság 2008-ban kiadott záró tanulmányában, majd a WHO 2009. évi WHA/62.14 sz. Közgyűlési Határozatában felkérte a tagországokat, hogy az egészségre való esélyegyenlőség megvalósítása érdekében indítsanak az egészség társadalmi meghatározóira irányuló koordinált, komplex, nemzeti programot. A siker egyetlen módja, ha a kormányok, a civil társadalom, az egyházak, a társadalmi és gazdasági szervezetek összefognak, és közösen lépnek fel a gyermekek egészségállapotának, testi-lelki-szociális jólétének javítása érdekében. 

Alapelvként megfogalmazhatjuk, hogy semmilyen családpolitikai (vagy gyerekpolitikai) állami cselekvés nem lehet hatékony, ha állandó ingamozgásban van, ha gazdasági vagy politikai meggondolások miatt gyors egymásutánban változnak a legalapvetőbb elosztási, ellátási, hozzáférési jogszabályok. „A családpolitikai rendszerbe vetett bizalmat átfogó módon kellene visszaadni, hiszen a gyerekvállalás hosszú távú következményekkel jár, és csak a hosszú távon stabil intézmények működésétől várhatunk hatást. A családpolitikai rendszer stabilitásának azt kell sugallni, hogy az érintettek rá a (piaci) bizonytalanság idején is számíthatnak” (Népesedési kerekasztal I. munkacsoport megállapítása). A gyerekek társadalmi esélyeit alapvetően meghatározó iskolarendszerre és pedagógiai munkára is áll ez a feltétel. 

A 2010-ben megválasztott kormányzat több módon megerősítette, hogy a gyerekszegénység elleni program megvalósítását fontosnak tartja. A gyermekszegénység csökkentése minden kormányzati információ szerint prioritás marad. A kormányzat azt is vállalta, hogy az Európai Unió magyar elnöksége idején középpontban fogja tartani a gyerekszegénység problémáját. Azonban a kormányzati döntések – habár számos pozitív intézkedés történt - eddig csak részben felelnek meg ennek az elköteleződésnek. 

A Népesedési Kerekasztal – elismerve a kormányzat eddigi erőfeszítéseit - úgy látja, hogy gyermekes családok érdeke azt kívánná, hogy az eddigi intézkedéseken túlmenően a kormányzat:

Rövid távon:

- sürgősen emelje a 2008 óta nem indexelt ellátásokat, a családi pótlékot, a nyugdíjminimumot, az ehhez kapcsolódó segélyeket, illetve a gyermekeket érintő természetbeni és szolgáltatási normatívákat; 

- adjon abszolút prioritást a gyermekek jobb táplálkozásának: ehhez a jelenlegi gyermekétkeztetési rendszer mennyiségi és minőségi javítása szükséges;

Hosszabb távon:

 - kezdje meg a szociális minimum közelítési lehetőségeinek kidolgozását;

az új adórendszert a bevezetés tapasztalatai nyomán finomítsa tovább, hogy a legszegényebb, az adókedvezményeket igénybe venni jelenleg nem tudó gyermekes családokat is elérje (pl. egészítse ki egy adómentes, a létminimumhoz közeli összegű adómentes sávval, és/vagy a negatív adó valamilyen formájával)

- az oktatás reformja során vegye figyelembe az esélyek kiegyenlítésének fontosságát az iskolák minőségének közelítésében, a pedagógiai módszerek alakításában, az integrált oktatás biztosításában. Mindebben kiemelt szerepe van a pedagógusképzésnek. 

- javítsa mindazokat a szolgáltatásokat, amelyek segítik a gyermekek fejlődését, iskolai pályafutásuk töretlenségét, a családok erősödését, a konfliktusok kezelését. 

- teremtsen továbbá olyan jogi, igazgatási és intézményi társadalmi környezetet, mely a családok és gyermekek számára megbízható emberi kapcsolatokat segít kialakítani, hozzájárul a konfliktuskezelés megtanulásához, a saját érdekek felvállalásához és képviseletéhez, az érdekegyeztetésekhez a személyközi kapcsolatokban. 

 

Jelenleg számos, a kormányzati működés szinte minden ágát érintő, jogszabály és intézmény, valamint temérdek nemzeti és nemzetközi program célozza a gyermekek egészségét, jólétét, biztonságát, és oktatását. Ugyanakkor jellemző a célokat és prioritásokat érintő ambivalencia, párhuzamosság, összehangolatlanság, valamint a költséghatékonysági megfontolások mellőzése. 

A jelenleg is futó, gyermekekre irányuló programokban az egyes ágazatok és testületek (szociális, egészségügyi, oktatási, jogalkotási, bűnmegelőzési, közigazgatási, agrár, médiafelügyelet stb.) koordinálatlanul működnek, és időnként versengenek egymással, amely a programok eredményességét és hatásfokát nagyban csökkenti, s legkevésbé sem mozdítja elő a gyermekek testi-lelki-szociális jólétének ügyét. 

A felnövő generáció és a lakosság egészégi állapotának javítása, az egyenlőtlenségek csökkentése pozitívan hat vissza a társadalomra, a fejlődésre és a gazdaságra. A nagyobb egészségegyenlőséggel jellemezhető társadalmak minden tekintetben jobb teljesítményt is nyújtanak. 

Az ezen a területen elérhető eredmények komolyan befolyásolhatják a kormányzat megítélését. 

A gyermekek egészsége és jóléte érdekében elengedhetetlen a gyermekközpontú kormányzás és társadalom. 
PAGE  
1

