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„Istenem, istenem, ugyan mit csináljak?

Legénykedjem-e még, vagy megházasodjak?”

 (csíki népdal)

A kapuba' a szekér,
Itt a legény leányt kér.
De a leány azt mondja,
Nem megyek férjhez soha. 
(széki népdal)



   Szárnya szárnya szárnya a madárnak,
                                       Nincsen párja, hej a magyar lánynak.

(bodrogközi népdal)

Összefoglaló a
Népesedési Kerekasztal

„Párkapcsolatok, krízishelyzetek, gyermekvállalás” munkacsoportjának anyagából

A kutatási adatok azt bizonyítják, hogy a házasságok számának csökkenése ellenére a házasság intézményének presztízse Magyarországon változatlanul erős, a házasság továbbra is a legtámogatottabb és legmegfelelőbbnek tartott párkapcsolati, együttélési forma. Mi okozza, hogy ennek ellenére „a legények nem házasodnak, a leányoknak meg nincsen párja”, sok a magányos fiatal nő és férfi? És hogy változtathatnánk azon, hogy a boldognak induló házasságok közül szinte minden második felbomlik? Mit tehetünk annak érdekében, hogy segítsük a fiatalokat a tartós párkapcsolatok megtalálásában és megtartásában?
2007-ben mintegy 40 százalékkal kevesebb volt a házasságkötések száma, mint 1990-ben. A házasulók korösszetételében történt változások miatt folyamatosan emelkedik a házasulók átlagos életkora:  2007-ben  a nőknél 27,5 év, férfiak esetében 30,1 év.

Az alternatív együttélési formák, mindenekelőtt az élettársi kapcsolatok fokozódó térhódítása tapasztalható. A nem házas együttélések gyakoribbá válása megváltoztatta az élettársi kapcsolatok társadalmi megítélését, elfogadottságát. A 25–29 éves korosztályon belül az élettársi kapcsolatban élők aránya a 40 százalékot is eléri. 
2007-ben 40.842 házasságot kötöttek Magyarországon és 25.160 volt a válások száma. A felbomló házasságok 60 %-ban van kiskorú gyermek. Ez közel 660 ezer gyermeket, félmillió családot, kb. 1.2 millió embert érint. Ez az ország legnagyobb kisebbsége, mégis a legészrevétlenebbek.

Ugyanakkor a legújabb amerikai hosszú távú követéses vizsgálat eredményei szerint, az elvált férfiak 2.37-szer, az elvált nők kétszer nagyobb valószínűséggel haltak meg 1941 és 2006 között, mint a házas társaik. Ez a különbség szignifikáns maradt akkor is, ha az adatokat az ismert kockázati tényezők szerint korrigálták, bár a házasok között a különböző önkárosító magatartási formák(dohányzás, kóros alkoholfogyasztás)  is jelentősen ritkábbak.
A válás nagyobb valószinűséggel következik be azok között, akik a házasságkötés előtt már együtt éltek, akiknek nincs gyermekük és akik nem vallásosak.
A párok - legyenek azok élettársak vagy házastársak – gyermekvállalási döntését jelentősen befolyásolja a bizonytalanság, kiszámíthatatlanság, ami az életük különféle területeit jellemzi. 


A fiatal nők körében az átlagos kívánt gyermekszám 2 és 3 között van, tehát fiatal korban még úgy tervezik az életet, hogy nagyobb gyermekszámú családot alapítanak. Ehhez képest 2008-ban még mindig mintegy 44.000 művi terhesség-megszakítást végeztek Magyarországon. 
A házasságban élők gyermekvállalási hajlandósága magasabb, mint a házasság nélkül együtt élő párok átlagos gyermekszáma. A házasodási kedv visszaesése, a későbbi életkorra kitolódott gyermekvállalás, az élettársi kapcsolatok térnyerése - sok más tényező mellett - csökkenti a termékenységet, ezért szemléletváltásra és komplex programokra van szükség annak érdekében, hogy a negatív tendenciákon változtatni lehessen. 
Ennek megfelelően a munkacsoport javaslatai hét területre terjednek ki. A legfontosabb javaslatok közül emelünk ki néhányat:
1.Oktatás-nevelés 

Talán ez a legfontosabb terület. Minden korosztályban, már az óvodáskortól szükséges bevezetni olyan tárgyakat, programokat, amelyek segítik a helyes önismeret, a pozitív életszemlélet kialakulását, felkészítenek a felelős és elkötelezett, egyenrangú társas kapcsolatokra, egymás közti kommunikációra, konfliktuskezelésre.  Ennek érdekében nagyon fontos volna ilyen készségek tanítása a pedagógusok folyamatos továbbképzése keretében.

A megváltozott társadalmi körülmények között alapvető feladat a női-férfi szerepek újrafogalmazása. A gyermekek világrahozatala és szoptatása, a biztonságos korai anya-gyermek kapcsolat kialakítása a nők elidegeníthetetlen feladata, erre már a kislányokat is fel kell készíteni. Ugyanakkor az új társadalmi körülmények között rendkívül fontos a kisfiúk felkészítése az apaságra, a családi munkamegosztásban való sokkal aktívabb részvételre, a gyermeknemzés csodálatos és felelősségteljes vállalására. Nem igaz, hogy a férfiakban nincs meg az ösztönös vágyakozás arra, hogy a gyermekeikben éljenek tovább, ezt csak a modern társadalom silányítja le a férfiak esetében az öncélú szexualitásra. Mindkét nemben igen fontos a szülői hivatás fontosságának, méltóságának tudatosítása, hogy a gyermekek számától függetlenül a gyermek nevelése a legértékesebb életfeladat. A kutatások egyértelműen bizonyítják, hogy a bizalomteli szülő-gyermek kapcsolat a legfontosabb védőfaktor a későbbi tartós kapcsolati képesség kialakulásába, de egyben igen jelentős testi-lelki egészségvédő tényező.

Felmérések szerint a nemi szerepek a magyar társadalomban válnak szét leginkább a vizsgált európai országok között. Az, hogy a magyar férfiak ma is elsősorban saját felelősségüknek tekintik a család anyagi feltételeinek megteremtését, súlyos stresszforrás a férfiak számára és sokakat visszariaszt a családalapítástól. Ezért a nevelés egyik fontos területe a családban a férfiak és nők közötti együttműködés megtanítása. Ezen a területen számos probléma van, amit kezelni szükséges (családi kötelezettségek és munkavállalás összehangolása, háztartási teendők megosztása, gyermeknevelési feladatok megosztása, közös ellátása, karrierépítésben egymás támogatása stb.)
Osztályfőnöki órákra hívjanak meg pozitív példát mutató házaspárokat, családokat, egyéb előadókat. 

Az egyetemeken, főiskolákon családbarát környezetet kell kialakítani, ami lehetővé teszi, hogy a felsőfokú végzettséget szerző fiatalok a biológiai és pszichológiai szempontból ideális életkorban is vállalhassanak gyermeket és ezzel a későbbi pályájukat is jobban elő tudják készíteni. Erre sok pozitív nemzetközi példa van, lakhatási támogatás a párok részére, családbarát vizsgarend, gyermekfelügyelet szakmailag igényes megszervezése. 

A „Három királyfi, három királylány” Intézet ösztöndíj kiírásával támogathatja ilyen meglévő tananyagok, programok elterjesztését és új programok kidolgozását mind a pedagógusképzésben, mind az iskolai oktatásban.
Az igen fontos „gender” (vagyis a két nemet érintő) kutatásban „új feminista” szemléletre van szükség, ami a nemek szembeállítása helyett a nemek közötti együttműködést hangsúlyozza.
2. Sajtó,média, kultúra, modern kommunikáció (Internetes eszközök), reklámok

Mindezek a tömegeket elérő csatornák jelentősen befolyásolják az életszemléletet, életmódot, a mai fiatalokra különösen nagy hatással vannak. Ezért az ő bevonásuk, rajtuk keresztül pozitív minták megjelenítése kiemelkedően fontos elem. Ösztöndíjak, pályázatok kiírásával, témába vágó írások, filmek, programok, műsorok támogatásával látjuk megvalósíthatónak a bevonásukat.  Ebben a kérdésben a médiumok képviselőinek együttműködése alapvető.
3. A lelki-testi  egészségmegőrzés  támogatása, szakmai szolgálatok/szolgáltatások

Ezen a területen jelentős előrelépésre van szükség, meg kell erősíteni a meglévő szolgálatokat, hogy a családok, (házas)párok számára könnyen elérhető mentális támogató, megelőző családterápiás és tanácsadó hálózat jöjjön létre. 


A gyermekvállalásnak sajnos gyakori akadálya a férfiak/nők számos egészségi problémája, a szenvedélybetegségek jelenléte, a lelki természetű betegségek elterjedtsége, a környezeti ártalmak vagy pszichés problémák okozta meddőség, az egészségtelen életmód. Ma Magyarországon gyakorlatilag alig van elérhető megelőzési hálózat, pedig a megelőzés lényegesen költség-hatékonyabb volna, mint a későbbi súlyos betegségek gyógyítása. Önkéntes egészségpénztárak, vagy más megelőzési szolgáltatások keretében stresszkezelő, reprodukciós zavarokkal kapcsolatos és más életvezetési megelőzési szolgáltatások bevezetését javasoljuk.  

Ugyanakkor tudatosítani szükséges mind a férfiakban, mind a nőkben, hogy a kiegyensúlyozott házasság, a gyermekek léte egyúttal „életbiztosítás” is, ezek egészségvédő szerepe egyértelműen kimutatható. 

4.Kortárs programok, ifjúsági szerveződések bevonása

A fiatalok nélkül a róluk szóló, az ő életüket befolyásoló lépéseket nem érdemes tenni. A gondjaikat, motivációikat, kortársaik megszólíthatóságának módját ők ismerik legjobban, ezért a programban kiemelt jelentősége van az ő részvételüknek, elérésüknek mindazokon a csatornákon keresztül, amelyeket ma használnak. Ennek kapcsán azt a gondot viszont kezelni kell, hogy a fiatalok jó része szinte már a virtuális világban él, és a való élet realitásaival nincs tisztában, ezért annak szépségei, örömei sem jutnak el igazán hozzájuk. Támogatjuk a „Három királyfi, három királylány” társkereső szolgálat beindítását. 
A felsőoktatásban már magasabb a nők aránya, mint a férfiaké, ez magával hozta azt a problémát, hogy sok fiatal nő „rangon alulinak” érzi, ha nem azonos végzettségű a párja, ellenben a kevesebb diplomás férfi miatt sokan így egyedül maradnak. Ezért azt is fontos megértetni, hogy egy jól képzett középszintű szakember és egy felsőfokú végzettségű leány (pl. egy pedagógus) méltó társai lehetnek egymásnak és boldog életet élhetnek együtt. 
5. Egyházak, civil szervezetek szerepe

Mind az egyházak, mind a családokkal foglalkozó civil szervezetek sokat tehetnek a saját tagságuk körében és a környezetükben, településükön szinte az összes területen, amit a munkacsoport javasol. Számos meglévő és sikeres projektjük bevonható a megvalósításba (pl. jegyesoktatások, ifjúsági programok, családpasztoráció stb.)

Különösen sokat tehetnek a civilek és az egyházak a fiatalok társtalálásának elősegítése terén. Komoly gond, hogy csak elvétve vannak, alkalmak, terek, közösségi programok arra, hogy a fiatalok egymásra találjanak, alaposabban megismerhessék egymást, és egy barátság nyomán akár házasság is létrejöhessen – különösen a 25-35 éves korosztálynak vannak nehézségei. (Példa: az evangélikus egyházban „páratlan klub” működik).
Támogatni kell az iskolai, munkahelyi kórusok, táncházak, a fiatalok élettel kapcsolatos kérdéseit megbeszélő klubok, „szalonok” működtetését, az életkészségeket, stresszkezelést elősegítő csoportos tréningek tartását. 

Igen fontos volna az önszerveződő csoportok megerősítése, akik –maguk is érintettként- sokkal jobban tudják, hogy mire van szükségük. Ennek kitűnő példája a Nagycsaládosok egyesülete, az Otthon segítünk mozgalom, de a gyermekeiket egyedül nevelő szülők, vagy más önszerveződő csoportok pályázatainak támogatása.

Fel kellene újítani  a komaság, keresztszülőség fontosságát, különösen a kényszerűen gyermektelenek igen komolyan  segíthetnék ilyen módon a gyermekes családokat.
6. Társadalmi-politikai elköteleződés, jogszabályok, kutatások 

A kormányzat és a politikai elit elköteleződése elengedhetetlen. Emellett szükséges az Alkotmány megfelelő részeinek megerősítése, házasság/család/gyermekvállalás ellenes jogszabályok kiiktatása, helyettük pozitív irányba ható törvények, szabályozások megalkotása.

Szükségesnek látszik a már meglévő kutatási anyagok eredményeinek áttekintése és további célzott kutatások indítása, hogy feltárjuk pl. a kapcsolatteremtési képesség, a döntésképesség hiányának okait és más olyan tényezőket, amelyek valódi gátakat jelentik.
7.„Haza a magasban” – össznemzeti szintű lépések, kiterjesztés a Kárpát-medencére

Amikor a magyar népességről gondolkodunk, nem hagyhatjuk ki a határon túl élő nemzetrészeket sem. Egy részük a migráción keresztül Magyarországon telepszik le, és így részesei a népesség alakulásának, más részüket pedig saját lakóhelyükön szükséges megszólítani, mert a magyarság fogyása a Kárpát-medence egyes részein még az anyaországi helyzetnél is súlyosabban jelentkezik. 
A vitaanyagban tett kb. 60 javaslat nagy része össznemzeti szinten is érvényes megoldásokat szorgalmaz. Tisztában vagyunk azzal, hogy ezek egy része hosszú távú elkötelezettséget és programokat igényel. A kutatások azt bizonyítják, hogy a magyar emberek gondolkodásában a család és a házasság, a gyermekvállalás még mindig pozitívan jelenik meg, a boldogság forrása. Ezért a munkacsoport javaslatai szeretnék megragadni ezt a lelkek mélyén még ott szunnyadó érzést és vágyat, és szeretnénk segíteni abban, hogy minden egyes magyar férfi és nő lehetőséget kapjon az általa vágyott boldog élet elérésére, ami egyúttal a népesedési helyzetünk javulását is maga után vonhatja. 

Budapest, 2010. február 25. 
